

"双碳"目标下公路桥梁绿色养护技术路径分析

秦元军

荆门市掇刀区公路管理局 湖北荆门 448000

摘 要:随着"双碳"目标的提出,公路桥梁养护领域面临着向绿色低碳转型的迫切需求。本文深入分析了"双碳"目标对公路桥梁养护的意义及当前公路桥梁养护的现状与挑战。详细阐述了公路桥梁绿色养护技术路径,包括推广绿色养护材料、采用低碳养护工艺、实施预防性养护策略、运用智能化养护手段、加强废弃物循环利用以及构建绿色养护管理体系等方面,旨在为推动公路桥梁养护行业的绿色发展,实现"双碳"目标提供理论支持与实践指导。 关键词:双碳目标;公路桥梁;绿色养护技术;可持续发展

引言

在全球气候变化的背景下,"双碳"目标,即碳达峰与碳中和,已成为世界各国应对气候变化、推动可持续发展的重要战略举措。交通运输行业作为碳排放的重点领域之一,其绿色低碳转型至关重要。公路桥梁作为交通运输基础设施的重要组成部分,在其全生命周期中,养护阶段占据着较长的时间跨度,且消耗大量的资源与能源,同时产生一定的碳排放。因此,在"双碳"目标的指引下,探索公路桥梁绿色养护技术路径,对于降低交通运输行业碳排放、实现可持续发展具有重要的现实意义。

一、"双碳"目标对公路桥梁养护的意义

(一)助力国家碳减排战略实施

公路桥梁养护过程中涉及到材料生产、运输、施工 以及设备使用等多个环节,这些环节均会产生碳排放。 通过采用绿色养护技术,如使用再生材料、优化养护工 艺、提高能源利用效率等,可以显著降低公路桥梁养护 阶段的碳排放量,从而为国家整体碳减排目标的实现做 出贡献。

(二)推动公路桥梁养护行业可持续发展

绿色养护技术强调资源的高效利用和环境的保护, 这促使公路桥梁养护行业从传统的高能耗、高污染模式 向低碳、环保、可持续的方向转变。可持续发展的养护

作者简介:秦元军,性别:男,出生日期:1977.5-,民族:汉,籍贯:湖北荆门,职称:工程师(路桥),学历:本科,研究方向:公路桥梁建设养护与管理,所在省市:湖北省荆门市。

模式不仅能够降低养护成本,还能提高公路桥梁的耐久 性和安全性,延长其使用寿命,为公路桥梁养护行业的 长期稳定发展奠定坚实基础^[1]。

(三)提升社会环境效益

公路桥梁绿色养护技术的应用有助于减少废弃物的产生和对周边环境的污染,保护生态平衡。例如,采用环保型养护材料可降低有害化学物质的排放,减少对土壤、水体和空气的污染;加强废弃物的循环利用可节约自然资源,减少垃圾填埋和焚烧带来的环境问题,从而提升社会的整体环境效益,为人们创造更加宜居的生活环境。

二、公路桥梁养护现状与挑战

(一)传统养护材料能耗高、污染大

目前,公路桥梁养护中仍广泛使用传统的沥青、水泥等材料。这些材料在生产过程中需要消耗大量的能源,如水泥生产过程中高温煅烧石灰石会排放大量的二氧化碳。同时,传统材料在使用过程中可能会释放有害气体和粉尘,对环境造成污染。此外,部分传统材料的耐久性不足,导致公路桥梁需要频繁维修,进一步增加了资源消耗和碳排放^[2]。

(二)养护工艺碳排放量大

传统的公路桥梁养护工艺,如铣刨重铺、拆除重建等,往往需要使用大型机械设备,这些设备在运行过程中消耗大量燃油,产生较高的碳排放。而且,传统工艺在施工过程中对交通的干扰较大,导致交通拥堵,增加了车辆的急速时间,间接加大了碳排放。

(三)预防性养护意识不足

许多公路桥梁管理部门对预防性养护的重视程度不

Engineering Technology and Exploration

够,习惯于采用事后维修的方式。事后维修往往在病害 已经较为严重时才进行,此时需要投入更多的人力、物 力和财力,且维修过程中的资源消耗和碳排放也更高。 相比之下,预防性养护能够在病害初期及时采取措施, 有效延缓病害发展,降低养护成本和碳排放,但目前其 应用比例相对较低。

(四)养护管理信息化程度低

当前,部分公路桥梁养护管理部门的信息化水平有限,缺乏有效的数据采集、分析和管理系统。难以实时掌握公路桥梁的结构状况、病害发展趋势以及养护资源的使用情况等信息。这导致养护决策缺乏科学性和精准性,容易造成养护资源的浪费,不利于实现绿色养护和"双碳"目标。

三、公路桥梁绿色养护技术路径

(一)推广绿色养护材料

1. 再生沥青材料

通过厂拌热再生、就地热再生等技术,将废旧沥青路面材料(RAP)进行循环利用。再生沥青材料不仅能够减少对新沥青和石料的需求,降低资源消耗,还能显著减少废旧材料对环境的污染。例如,在一些高速公路的养护工程中,应用泡沫沥青冷再生技术,实现了沥青路面材料100%利用,节省新矿料80%以上,降低了大量的碳排放^[3]。

2. 纳米复合材料

利用纳米技术提升材料性能,如纳米复合路面新材料(NCPN)可增强路面的耐磨性和抗滑性,从而延长路面使用寿命,减少维修次数。同时,纳米复合材料还可用于桥梁结构的防护,提高桥梁的耐久性。例如,在部分桥梁的防护涂层中添加纳米材料,能够有效提高涂层的防腐性能,延长桥梁的维护周期。

3. 生态友好材料

结合植物种子和废旧材料制成的绿色生态路面新材料(ECPN),兼具透水性和生态效益。在一些农村公路或城市道路的养护中,采用生态透水路面,不仅能够改善路面的排水性能,减少城市内涝,还能为植物生长提供条件,提升道路周边的生态环境质量。此外,生态友好材料在使用过程中对环境的负面影响较小,符合绿色养护的要求。

(二)采用低碳养护工艺

1. 温拌沥青技术

通过添加温拌剂降低沥青混合料生产温度,减少燃

料消耗和二氧化碳排放。与传统的热拌沥青工艺相比,温拌沥青技术可使能耗降低30%左右。在新疆等地的公路养护实施方案中,积极推广温拌沥青技术,取得了良好的节能减排效果。该技术在降低碳排放的同时,还能改善沥青混合料的施工性能,提高路面质量^[4]。

2.冷再生技术

泡沫沥青冷再生技术无需高温加热,直接利用旧路面材料进行再生。例如,宁夏在国省干线首次应用就地热再生技术,回收旧料1422吨,成本降低30%。冷再生技术不仅能耗降低50%,废气排放减少80%,还能减少对新材料的需求,降低运输过程中的碳排放,是一种低碳环保的养护工艺^[5]。

(三)实施预防性养护策略

1. 定期检测与评估

建立完善的公路桥梁定期检测制度,采用先进的检测技术和设备,如无损检测技术、自动化检测设备等,对公路桥梁的结构状况、病害情况进行全面检测。通过定期检测,及时发现潜在的病害问题,并运用科学的评估方法对桥梁的安全性和耐久性进行评估,为制定合理的养护计划提供依据。

2.早期病害处置

在检测和评估的基础上,一旦发现早期病害,如微小裂缝、表面剥落等,及时采取相应的处置措施。例如,对于桥梁结构表面的微小裂缝,可采用表面封闭处理技术;对于路面的早期病害,可采用微表处、灌缝等预防性养护技术。早期病害处置能够有效阻止病害的进一步发展,避免后期大规模维修带来的高成本和高碳排放。

(四)运用智能化养护手段

1.物联网监测技术

在公路桥梁的关键部位,如桥墩、桥台、桥面等部署传感器,实时监测桥梁的应力、变形、温度、振动等数据。通过物联网技术将这些数据传输至监控中心,实现对公路桥梁运行状态的实时监控。例如,江西高速公路应用光纤传感器,病害预警准确率提升40%。物联网监测技术能够及时发现桥梁的异常情况,为养护决策提供准确的数据支持,实现预防性养护,减少突发病害造成的损失和碳排放。

2. 大数据分析技术

结合公路桥梁的历史检测数据、养护记录、交通流量、气象条件等多源数据,运用大数据分析技术预测路 面性能退化趋势和桥梁病害发展规律。通过大数据分析,



优化养护决策,合理安排养护资源,提高养护效率。例如,天津项目通过长期性能观测和大数据分析,科学预测再生路面寿命达30年。大数据分析技术有助于实现精准养护,避免过度养护和养护不足,降低全寿命周期成本和碳排放。

(五)加强废弃物循环利用

1.工业固废应用

在公路桥梁养护中,积极探索工业固废的资源化利用途径。例如,突破磷石膏大掺量(≥98%)路基填筑工艺瓶颈,将磷石膏用于路基填筑,不仅解决了工业固废堆存问题,减少了对环境的污染,还能降低碳排放。在河北衡水至德州公路的建设中,应用磷石膏路基填筑技术,减少占地15.4万平方米。此外,利用锂辉石尾矿渣改良路基,替代部分红黏土,可提升路基稳定性,减少矿产资源消耗。

2. 建筑废弃物再生

对公路桥梁养护过程中产生的建筑废弃物,如废弃 混凝土、钢材等进行回收再生利用。例如,将废弃混凝 土破碎后制成再生骨料,用于制备再生混凝土或其他建 筑材料;将废弃钢材回炉重炼,重新加工成所需的钢材 制品。在一些桥梁维修工程中,利用桩基静载试验遗留 的混凝土配重块构筑防护结构,盘活了闲置资源,减少 了新材料调运成本。

(六)构建绿色养护管理体系

1.制定绿色养护标准与规范

相关部门应制定完善的公路桥梁绿色养护标准与规范,明确绿色养护的技术要求、施工流程、质量控制指标以及验收标准等内容。通过标准与规范的制定,引导养护企业采用绿色养护技术和工艺,确保绿色养护工作的规范化和标准化开展。

2.加强人员培训与教育

对公路桥梁养护管理人员和施工人员进行绿色养护知识和技能培训,提高其对"双碳"目标的认识和理解,增强绿色养护意识。培训内容包括绿色养护材料的使用、低碳养护工艺的操作、智能化养护设备的应用以及废弃物循环利用方法等,使养护人员能够熟练掌握绿色养护技术,提高养护工作的质量和效率。

3.引入激励与约束机制

建立健全绿色养护激励与约束机制,对积极采用绿

色养护技术、在降低碳排放和资源节约方面表现突出的 养护企业和项目给予政策支持、资金奖励等激励措施; 对不符合绿色养护要求的企业和项目进行约束和处罚, 如限制其参与养护项目投标等。通过激励与约束机制, 促使养护行业积极践行绿色养护理念,推动公路桥梁绿 色养护技术的广泛应用。

结论

在"双碳"目标的时代背景下,公路桥梁绿色养护 技术路径的探索与实践具有不可忽视的重要性与紧迫性。 从推广绿色养护材料、采用低碳养护工艺, 到实施预防 性养护策略、运用智能化养护手段, 再到加强废弃物循 环利用以及构建绿色养护管理体系, 这些技术路径相互 关联、相辅相成, 共同构成了公路桥梁绿色养护的完整 体系。通过全面推行这些绿色养护技术路径,能够有效 降低公路桥梁养护过程中的能源消耗与碳排放, 提高资 源利用效率,减少对环境的负面影响,实现公路桥梁养 护行业的绿色低碳转型与可持续发展。这不仅有助于我 国交通运输行业更好地应对气候变化挑战, 履行碳减排 责任,还能为社会经济的高质量发展提供坚实的交通基 础设施保障。未来,随着科技的不断进步与创新,应持 续加大对公路桥梁绿色养护技术的研发与应用力度,不 断完善绿色养护管理体系, 推动公路桥梁绿色养护事业 迈向新的高度, 为实现"双碳"目标和美丽中国建设贡 献力量。

参考文献

[1] 刘新杰,马洪福,潘大民,等."津心养护" 绿色引领——天津市国道205线绿色养护示范工程在行动[]].中国公路,2024,(22):70-73.

[2] 王海峰.基于绿色施工理念的公路桥梁施工技术研究[[].运输经理世界, 2024, (28): 83-85.

[3] 冯昭.郝天之:用反向思维探索创新的"桥梁医生"[[].科技创新与品牌,2024,(09):56-58.

[4]刘鑫,李潇,邓峰,等.高速公路桥梁预防性 养护与绿色环保[J].交通节能与环保,2024,20(03): 185-188.

[5] 胡海洋,王家进,杨军.贵州公路桥隧综合养护技术创新思考[]].中国公路,2021,(19):68-71.